



# “海丝”“陆丝”连起闽陕千年记忆

## “大唐盛世 法门珍宝——唐代文物精品特展”昨在福博正式开幕,特展持续至12月24日

N 海都记者  
宋晖 吴雪薇 马俊杰 文/图

昨日,“大唐盛世 法门珍宝——唐代文物精品特展”正式在福建博物院开展,特展持续展出至12月24日。此次特展由福建省文物局指导,福建博物院、法门寺博物馆主办,海峡都市报为独家协办媒体。

因何策划此次特展?法门寺等博物馆的唐代文物与福建又有多少关联呢?



22日,“大唐盛世 法门珍宝——唐代文物精品特展”在福建博物院开展

### 关于盛唐的梦想与期待 在福博落地成真

本次特展共分为“大唐秘宝”“花萼相辉”“盛唐气象”三个单元,集合了8家博物馆的精美展品共计127组152件,其中,一级文物52组58件。

法门寺地宫、镇江丁卯桥窖藏是目前发现的两大唐代金银器窖藏,出土文物中,优美端庄的器物造型,高超精良的制作技艺,精致丰满的图案纹饰,集中反映了大唐手工艺品制作的杰出成就。昭陵博物馆、洛阳博物馆出土的唐代釉彩和唐三彩,造型生动、器物保存完整,代表了初唐到盛唐北方地区釉彩烧制的最高水准。

宝鸡市文物局副局长王明利表示,法门寺地宫珍宝和宝鸡青铜器、玉器先后在国内外近50家博物

馆展出,引起了社会的广泛关注。这次来到福州,也为深化陕西和福建两地的文化交流合作,对促进宝鸡文物与博物馆试点高质量发展有着重要意义,也希望本次展览能让更多人了解宝鸡。

福建博物院院长傅柒生表示,我们对于西安、宝鸡、法门寺都有关于盛唐的梦想与期待,这个梦想现在在福建博物院成真。福建与陕西虽然相隔遥远,但历史与文化通过“海上丝绸之路”与“陆上丝绸之路”紧紧串联。“丝绸之路”也是“陶瓷之路”、“香料之路”,更是文化之路、友谊之路、和平之路、胜利之路,此次展览也通过文化遗产、文物珍品将“海丝”与“陆丝”相串联,备受关注与期待。

### “海丝”“陆丝”珍宝 联结闽陕记忆

对于“海丝”与“陆丝”的串联在本次展览中的具体体现,法门寺博物馆文博专家权飞告诉记者,香、茶和琉璃的流传与发展,与福建乃至整个东南沿海地区息息相关。

据权飞老师介绍,唐代时,西方出产的高品质钠钙玻璃,通过“海上丝绸之路”经由东南沿海传入内地,成为唐朝宫廷贵族手中的珍品,珍贵程度甚至比过工艺高超有“千峰翠色”之喻的浙江越窑精品秘色瓷;而产自西亚地区、阿拉伯地区的乳香,产于东南亚地区或马来半岛的沉香、檀香等珍贵香料,则在晚唐时期通过“海上丝绸之

路”经由广州、泉州、福州等沿海港口传入中国,成为唐代贵族政治宗教仪式及日常生活中的必需品,“兴于唐,盛于宋”的香料也促成了宋代福建与广东港口香料集散地的兴盛;而从唐代含有香料的“喫茶”茶汤,到宋代的点茶斗茶,再到明代的“轻饮”散茶的饮用方式,背后是南北饮茶习惯的互通与交流。

“在唐代丝绸之路中,茶就已经作为中国的特产开始出口了。”权飞说。在本次展览展出的精美宫廷茶器、香具、琉璃器中,观众将可以感受到“海上丝绸之路”对唐代宫廷千丝万缕的影响。



观众们在讲解员的介绍下,了解唐朝的历史和文化

### 现场特写

#### 老人带海都报对照观展



陈爷爷拿着四份海都报,认真听权飞老师讲解

本次特展在布展期间,就受到了社会广泛关注。海都报9月18日的“文物开箱”直播、9月20日的“记者探馆 带你感受大唐风韵”直播活动,均受到了数万网友围观、点赞。这些远道而来的“国家宝藏”点燃了市民们的观展热情,吸引观众走进福博,与大唐珍宝之间来一场“双向奔赴”之旅。展览期间将定时提供免费讲解,还将开展唐代茶道、香道、唐装互动体验活动,让群众能够参与其中,沉浸式了解历史、感知文明。

在展览现场,除了众多文旅达人前来探展拍摄之

外,记者还遇见了一位年近九旬的陈姓爷爷,他戴着口罩,佝偻着身子,手上拿着四期登载有本次特展报道的《海峡都市报》。他认真听着权飞老师的讲解,不时拿起海都报仔细地对照浏览。

陈爷爷的家属告诉记者,老人以前是一位医师,也是海都报的“铁杆粉丝”,从海都创刊以来的第一份报纸开始,一直订阅到现在。“他现在常拿着放大镜,在家中对着报纸一点点仔细阅读,平时对地理、历史、文物等报道特别有兴趣,开展头一天,老人就迫不及待地专程跑来现场看展了。”



扫码参与  
互动体验活动



支持微信、  
支付宝购票

### 中美成立经济领域工作组

N 新华

记者22日从财政部获悉,为落实中美两国元首巴厘岛会晤重要共识,根据国务院副总理、中美经贸中方牵头人何立峰与美国财政部部长珍妮特·耶伦达成的共识,中美双方商定,成立经济领

域工作组,包括“经济工作组”和“金融工作组”。

“经济工作组”由中美两国财政部副部长级官员牵头,“金融工作组”由中国人民银行和美国财政部副部长级官员牵头。两个工作组将定期、不定期举行会议,就经济、金融领域相关问题加强沟通和交流。

### 教育部:预制菜不宜进校园

N 新华

近期,一些地方“预制菜进校园”话题受到社会广泛关注。近日,记者就“预制菜进校园”采访教育部有关司局负责人。

据这位负责人介绍,学校食品安全和营养健康事关学生健康成长,教育部长期以来会同相关部门,切实落实党中央、国务院决策部署,严格落实食品安全法等法律法规,先后制定实施了《学校食品安全与营养健康管理规定》《营养与健康学校建设指南》等制度规定,不断加强对学校食品安全和营养健康的管理。

食品安全法第五十

七条规定,学校等集中用餐单位的食堂应当严格遵守法律、法规和食品安全标准;从供餐单位订餐的,应当从取得食品生产经营许可的企业订购,并按照要求对订购的食品进行查验。供餐单位应当严格遵守法律、法规和食品安全标准,当餐加工,确保食品安全。

这位负责人指出,党和政府高度重视学校食品安全,十分关心学生健康成长,广大家长期望孩子在学校吃得既绿色安全又营养健康。经研究,鉴于当前预制菜还没有统一的标准体系、认证体系、追溯体系等有效监管机制,对“预制菜进校园”应持十分审慎态度,不宜推广进校园。

### 这事帮你问了

#### 灾后重建补贴怎么领取?

海都讯(记者 罗丹凌)

近日,福建省人民政府办公厅印发《灾后民生救助保障实施方案》。方案提出,因“杜苏芮”“海葵”等台风导致房屋损毁需要重建的,省级及以上财政对分散供养特困人员、低保对象、残疾人家庭、低收入家庭、防止返贫监测对象以及其他恢复重建确有困难人员补助5万元/户,对一般重建户补助4万元/户。

不少市民通过智慧海都平台询问:“补助该如何申请?”9月22日,海都记者采访应急管理部门,为大家答疑解惑。

福建省应急管理厅相关负责人介绍,依据灾害救助有关规定,群众因灾申请政府救助的(如申请过渡期生活救

助、倒损房重建或修缮),请按“户报、村评、公示、乡审、县定”的流程要求,向所在地村(居)委会提出申请。具体递交材料须咨询当地应急管理部门。

此次房屋修缮包括城镇住房和农房,农房修缮补助原则上和农房保险理赔范围一致。城镇住房按照实事求是原则,房屋确实有受损且需要政府补助的,受损的房屋拍照留底作为佐证。记者了解到,目前,我省应急部门收到的申请多为农用房申请。

值得一提的是,以下几种情况房子不属于重建范围,一是原本无人居住的房子,二是不是唯一住所的房子,三是自愿放弃重建的房子。